《中国标准化》杂志社采访

郎志正：一个有质量的标准人
与其说终身成就奖是对一个人毕生业绩的肯定，不如说这是在时间长河中绽放的价值之花，一朵来自时间的玫瑰。在我国，一个可以被称为在标准和质量两个领域内两栖专家的“元老”级人物，非郎志正莫属。从1958-2014，已年近八旬的郎志正，在将近半个世纪的工作轨迹中，从最初南京307厂那个小小的设计师，到成为我国著名的管理学家，质量、标准化和认证认可专家，“中国标准化科学家”，国务院参事，国际质量科学院院士……，在标准和质量的交互坐标上，他是一个闪亮的交集，是一个有标准的质量人，又是一个质量人绽放出的独特的标准之花。
1958年郎志正大学毕业，作为领队他和几个同学一起来到了南京307厂设计研究所工作。当时该所正开始研制一个大型武器产品，设计的实践和规范的使用使郎志正深切体会到产品的质量常常需要建立在运用成熟的标准结构、通用件和标准件的基础上。包括从设计到之后的试制，从铸造开始，锻造、热处理、冲压、焊接、机械粗（精）加工、表面处理、总装以及最后靶场试验，经历过每一个过程和工序，从技术考验，到质量把关，正是在这个完整的产品形成过程中，郎志正与标准和质量结下了毕生之缘。
一路走来，我们看到，在理工大学的家属楼里，郎志正的家很小，装下的却是全世界的足迹和半个多世纪的成就。干净、有序的艺术气息中，一张张相框，一个个奖杯，从理论到实践，从国内到国际，从理性到感性，从事业到生活，十几平米的空间，却像一幅时光的画卷，在老先生有条不紊的述说中，一点点铺展开来。
标准化理论与实践的先行者
之所以说是先行者，因为无论在标准化理论、实践还是撰文著术方面，郎志正都做了一系列极具前瞻性和开拓性的见解与贡献。理论方面：提出了标准的本质是“约束”的理论，标准化是“约束”的建立和实施过程；在我国首次提出了标准和标准化的“引领”作用，阐述了“基础”和“引领”的二重性；提出标准化“三维结构”；率先提出“大质量”和“大标准化”的概念；建立了服务业质量和标准化基本理论框架。实践方面：作为“主要起草人”，制定了国家标准5项、国家军用标准4项和行业标2项。主持审查各种标准近百项；推动我国自主创新国家标准的制定和贯彻；提出我国资源节约标准体系的制定和实施建议，得到总理批示，并得到了李长江局长的肯定和批示，推动了该领域标准的制定和实施；在“中国标准化论坛”上多次发表主题讲演；长期参与各类标准的宣贯工作；担任中国标准化协会理事、常务理事、顾问和学术委员会副主任期间，组织开展标准化学术交流活动。著作论文及获奖方面：著有《标准化工程学》（主编）、《现代管理与标准化》（专著）、《市场经济与标准化》（主编）、《质量管理及其技术与方法》（专著）、《质量认证全书》（主编）、《GB/T19004.2 宣贯指南》（专著）等30余部；论文100余篇；有关标准宣贯的音像制品10部。获有关标准的省部级科技进步一等奖一项、三等奖两项，WAPI终身荣誉奖，首届中国标准化杰出人物征集活动中获“终身成就奖”（由中国标准化杂志社和中国标准化协会联合举办）。与此同时，郎志正也是军工标准化的先驱者之一，提出了质量管理体系标准的“A+B”模式，是军工质量管理体系系列标准的起草者之一。曾担任军工产品质量管理体系标准化技术委员会委员、军工产品可靠性标准化技术委员会委员、兵器可靠性标准化技术委员会副主任委员，以及军工产品认证委员会委员，为军工标准化做出了自己的贡献。现仍担任总装备部新时代认证中心管委会主任。
标准化与质量管理结合的典范
郎志正在我国质量管理和标准化理论实践中做了极具创建性和开拓性的工作。特别是领导了我国第一家银行、第一家外贸公司、第一家对外服务公司和物业、饭店、商店等服务性行业以及税务等行政管理的ISO9000族标准的贯彻和质量管理体系的建设工作，通过跟踪研究和转化实践，身体力行，拉近了标准化与质量管理的关系。从1978年起，郎志正开始从事质量管理和标准化的教学、科研、企业诊断和咨询以及全面质量管理的推广工作。他说，九十年代以前，我国质量界和标准界有着门户之见，不相往来，许多质量工作者认为标准化是质量管理的理论基础或支柱之一，言外之意标准化从属于质量管理，而许多标准化工作者又认为没有标准化就谈不上质量管理，而且标准化领域十分广阔，远不是质量管理可以比拟的，认为标准化更为重要。郎志正的技术工作经历使他更加深入地理解它们之间相互依存、相互作用的关系，所以一开始就对这两个领域同时开展了研究和实践，并早在80年代末期，就发表了关于标准化和质量的相关论文，在全国极具探索性。尤其是在服务业质量管理和服务标准化理论实践方面成绩显著，影响深远。 
“我和刘源张院士一起组织了有28讲的《服务工作全面质量管理》电视讲座，自1987年起，在中央电视一频道和二频道每年不止一次的连续播了五年，这个讲座十分生动活泼，在酒店中、在飞机上、在商店里、在邮局中、在银行里…，大家都爱看，这个节目曾在国际上获奖。”

郎志正主编了讲座的教材《服务工作全面质量管理》一书，该书发行超过了百万册，在当时的服务行业几乎人手一册，书中提出了六个方面的服务质量特性－功能性、经济性、安全性、时间性、舒适性和文明性，分析了服务的特色，研究了服务的现场管理和服务标准化，为服务质量和服务标准化理论奠定了基础。即使在时隔近30年后的今天看起来，这本20多万字的小书依然生动实用。

1989年作为发起和创始人之一成立了“全国质量管理和质量保证标准化委员会(TC151)”，请刘源张先生担任主任，郎志正担任委员和第一分技术委员会主任，全面推动了标准化与质量管理的结合，直到现在仍然是TC151的副主任委员，是唯一的“老委员”了。

作为专家代表郎志正还担任了中国认证机构国家认可委员会(CNAS)副主任和认证机构委员会主任，他与国内外认证机构和咨询机构有着广泛的联系，并亲自作过许多著名的大企业和重要组织的咨询工作，摸索经验、树立典型，在认证和咨询业享有很高的威望。郎志正作为中国质量协会副会长和中国标准化协会顾问，是中国质量和标准化两个领域的著名专家。业内人士都说郎志正教授是标准化与质量管理结合的典范。
大标准化的“约束”本质
“世界上任何事物都有质量。”
这是郎志正大质量概念的范畴。衡量质量水平的尺度是标准，在大质量概念下，郎志正提出“大标准化”。在十二五规划中有关标准和标准化内容涉及了农业、工业、新兴战略性产业、生产性服务业、生活性服务业、公共服务、环境、资源、节能减排、低碳与循环经济、城镇建设、信息化、教育、劳动就业、卫生医疗、食品安全、文化事业、行政体制改革等。
“这是一个大标准化的概念”。
“大标准化”应遵循效益原则、系统原则、动态原则、优化原则和协调原则，采用简化（包括系列化和通用化）、统一化、组合化、程序化和综合标准化的基本标准化方法。标准在发展过程中，不仅约束经济方面，而且要约束社会方面，使之沿着可持续发展的正确路径发展。标准和标准化从经济领域扩展到社会领域、生态环境领域、思想和文化领域等；从技术领域扩展到非技术领域。特别是突出了顶层管理性质的标准的作用。大标准化的标准约束，就是从标准化为经济建设发展服务，向为经济和社会发展服务转变的一种战略取向。

“其体系结构除了通用的基础性标准（如图形符号、标准和标准化术语等）外，可以从上述经济领域、社会领域、环境领域和文化思想领域等几个方面来构建，在标准化的组织和管理上也需要做相应的调整。” 
在这里，郎志正提出标准化的三维结构，即从经济（农业、工业、建筑业、服务业等等）、社会（环境、资源、文教卫、社会保障、社会管理等等）和类别（技术、管理、工作）三个层面，构建立体的三维标准化工作结构。 

“在三维标准化工作结构下，农业、工业、建筑业、服务业的发展将受到环境、资源、文教卫、社会保障和社会管理等方面的约束。也就是说，与经济相关的标准和标准化必须考虑与社会相关的标准和标准化，经济和社会必须协调发展，以求得最佳的标准和标准化发展模式。另外，经济和社会两个方面的标准和标准化都存在着技术标准（对物）、管理标准（对事）和工作标准（对人）。”
郎志正强调，“大标准化”的标准“约束”本质，是一种人为的约束，使人们为达到某种目的在一定条件下和一定时期内对事物所进行的制约和限定，没有规矩不成方圆。这种约束是有利于发展，并能取得效益，包括经济效益、社会效益，包括与自然环境的和谐、建立起有效的秩序的约束。而且在形态上并不拘泥于传统标准的形态，大标准化概念下，如道路交通规则、政府机构的办事程序、企业对顾客公开的承诺以及企业的一些程序文件和作业指导书等都是对某种事物的约束，都属于“大标准化”的范畴。
“基础”和“引领”的二重性
早在新世纪初，郎志正就在我国率先提出标准的“基础”和“引领”的二重作用，并逐渐为业界所接受。国际标准化组织（ISO）认为，计量、标准化和合格评定是一个国家的质量基础。郎志正在采访中说，随着科学技术和社会的发展，标准作为质量基础不仅仅是经过若干反复实践才能产生的，特别是极具创新思维和创新技术的行业、产品和项目，在创新过程中常常先形成标准，或者其成果表现形式就是标准。
“当前，三个转变尤其要求突出标准的引领作用。”
他在阐述标准的“基础”和“引领”二重性中指出，传统的标准化概念认为标准化的对象是“重复性事物”，每一项标准都是重复性事件的实践经验经过消化、融个会贯通、提炼和协调过程而产生的。传统的标准化概念还认为标准化是技术基础工作，是一种技术制度。随着世界和我国经济和社会的发展，标准化已经突破了“重复性事物”和技术基础的范畴。现代科学技术的发展，科技的成果常常体现在标准上，在相关产业尚未形成的情况下，标准已经制定出来，引领着产业的形成和发展。如具有我国自主知识产权的第三代移动通信标准TD—SCDMA（已成为国际标准之一）和第四代移动通信标准（TD-LTE）、无线局域网安全标准（WAPI）、数字电视地面传输标准（DTMB）等都是由科技创新后先形成标准，由标准引领才形成了相关的产业。
“2004年-2005年我给国务院领导多次递交了这些关于自主创新的成果及其标准的参事建议，总理作了四次批示，使这些标准得到贯彻实施和应用，形成了长足发展的新兴产业，打破了发达国家的垄断，确立了我国在世界上相关领域的地位。”
藉此郎志正获得“WAPI终身荣誉奖”，并在业内被称为“TD八老”之一。

标准的引领作用是巨大的，标准作为科技发展的三大战略之一正是最好的注解。另外，安全标准、节能减排标准、公共管理和服务标准等也都引领着环境和社会的发展。

郎志正关于标准“基础”和“引领”二重性作用的观点，与今年习总书记提出的“三个转变”和李克强总理在首届质量大会上提出的“标准引领，法制先行，建立质量发展新标杆”等说法都是相一致的。
咨询国是，建言献策
作为质量和标准界的代表人物，郎志正1998年被国务院总理聘任为国务院参事之一。在担任参事期间，郎志正以其广博的管理知识，追求卓越的工作作风，运用管理理论和方法及质量、标准化工作中与各行业、企业的广泛联系的优势，对东南亚金融危机的对策、信息安全、国有企业管理体制、债转股、煤炭行业的改革、社会保障、资源节约标准体系建设、自主创新国家标准制定等事关国计民生的许多方面提出了“参事建议”，直送国务院领导，曾获总理、副总理和国务委员的多次批示。郎志正提出的“参事建议”讲究质量，他说：

“为国出谋划策，事关重大，更要把质量摆在第一位，只有提高参事工作质量，才能为国家作出更大贡献。”
在2010年参事离任时，参事室领导高度评价郎志正的工作：

在政治上是中国共产党的诤友，在学术上是国内管理界著名专家，在担任国务院参事期间，成绩显著，是一名优秀的国务院参事。他在担任国务院参事的12年间，围绕政府中心工作，尽职尽责，深入调查研究，敢于直言，顾全大局，撰写的数十篇意见、建议，为政府科学决策发挥了很好的作用。
由于有深厚的理论基础和实践经验，善于思考、勇于创新、思路清晰、演讲出众，郎志正多年来一直是我国质量管理和标准化工作的积极推进者。如今虽已年近八旬，依然以惯常的一袭白色西装，出现在各类标准化论坛研讨和学术交流活动中，凝练理性的思路，时尚自如的气场，更重要的是，紧贴经济社会发展的创新性见解，屡屡引人深思。
采访结束在对后辈的寄语中，郎志正特别提到三个词：立志、奋进、融合。这几个字正是他本人毕生成就的根基和精华。

而在小屋里的那每一个奖杯背后，也许都是凝聚着上千万甚至上亿元的产值贡献。这就是一个标准化界元老和质量界泰斗的份量。
